

→ 察者看台

# 开放城市公园绿地 让“诗与远方”更贴近

■刘天放

住房和城乡建设部近日发布通知，我国将开展城市公园绿地开放共享试点，鼓励各地增加可进入、可体验的活动场地，完善配套服务设施。记者在上海、广东、湖北等地采访发现，部分城市此前已探索城市公园绿地开放共享，对开放共享后草坪管理、秩序维护等也积累了不少有益经验。

针对本次试点，各地正积极研判，力争在满足人们亲近自然需求的同时，实现城市绿地可持续利用。随着住建部发布的这个最新通知，越来越多的公园在做绿地开放共享的准备，像上海、广州、宜昌、宿迁等地，都在紧锣密鼓地积极筹备开放。

近些年，由于各种因素叠加，搭帐篷宿营呈现爆发式增长趋势，被

视为最“火”的休闲活动之一。这一方面因为我国城市绿化工作成绩显著，另一方面，随着生活水平的提高，人们对于休闲娱乐、享受自然的愿望越来越高，对“诗和远方”的憧憬也越来越强烈。为此，不断满足人民群众的美好愿望，开放城市公园绿地，可谓水到渠成。

去年8月，《广州市公园草坪开放管理指引(征求意见稿)》公开征求意见，对于市民们在大自然搭帐篷的需求，广州成为全国最早宣布开放公共绿地资源的城市，可谓“民有所呼，我有所应”。而在其他城市，同样在践行“人民城市人民建，人民城市为人民”的理念，让“推门见绿、出门见园”不再遥远。

当然，城市公园绿地开放后还

要维护好公共设施，增强市民的文明素养。在已经试点的城市中，开放后出现了搭建帐篷使用地钉、过度踩踏等对草坪带来不同程度破坏，增加养护成本的现象。对此，应提升相关管理力量，加强对市民游客的引导，提高服务质量标准，以确保开放后城市公园绿地不走样、不变形。

无论如何，开放城市公园绿地，让“诗与远方”更贴近，是民心所向。开放，其实是一种公共资源共享，意味着增加了管理难度，却也给市民带来了更多惬意。如何做好这项工作，既考验着市民的素养，同时也考验着城市管理的智慧。希望各地都结合实际，本着为市民服务的初衷，最终交出优异答卷。

世相浅见

1.近日，北京市人力资源和社会保障局印发的《北京市人力资源社会保障行政处罚裁量基准表(涉及妇女权益保障法部分)》引发网络关注。其中明确，用人单位在招录(聘)过程中，以性别为由拒绝录(聘)用妇女或者差别化地提高对妇女录(聘)用标准或因结婚、怀孕、产假、哺乳等，降低女职工的工资和福利待遇等行为，最高可处五万元罚款。

**点评：**近年来，对于女性职场就业的歧视乱象，从中央到地方完善出台了一系列有力、有针对性的政策法规。2019年，国家九部门就曾联合印发《关于进一步规范招聘行为促进妇女就业的通知》，提出禁止在招聘环节限定性别。我国《妇女权益保障法》在2022年也补充修订了诸多内容，更明确了就业性别歧视的具体情形，并于今年1月1日起正式实施。眼下，各地也正在跟进探索，细化包括就业在内的女性权益保障。然而，现实中针对女性就业的歧视还是不少。对此，应当坚持露头就打，持续加强惩戒。

2.“大部分男人收到的第一束鲜花都是在自己的坟前……”据报道，成都中粮大悦城蔚来空间店的情人节营销引发质疑，有网友表示：“听着真膈应人”。蔚来总部一客服表示，确认后会让门店进行整改。

**点评：**营销本无错，但如此营销，明显跑偏了，一来有违常情，令人心理不适；二来不够阳光，给人晦气之嫌。正如网友所称，真乃营销“鬼”才。抖这样的小机灵，也是在给自己挖坑，引发了舆情，也拖累了企业形象。一次事故，未必能葬送企业，但面对如此做法，如果不迅速止损，企业就难有未来。这事给蔚来敲了警钟，也给其他企业带来警示，营销非同小可，不要忽视其中的利害。高明的营销一定有正确的价值观，如果缺少基本的是非，光想着一鸣惊人，光顾着哗众取宠，那么必定被反噬，直至不可收场。

3.在互联网平台上，针对各类商品的“第三方评测”十分常见。评测机构和博主通过测试相关产品，并就质量、价格、服务等方面做出排行，为消费者提供购物参考。记者调查发现，评测机构所使用的检测方法和标准五花八门，评测质量参差不齐。一些机构甚至“以商养测”，以评测名义收取品牌方费用，不仅无法起到购物参考作用，反而影响了正常的市场秩序。

**点评：**有人说，缺乏明确的、统一的测试标准，这是“第三方测评”乱象的主因。其实，测评机构缺乏公心，才是行业乱象的主因。一些“头部”评测机构受利益驱使，在检测和排名时偏向某类产品，或者直接推荐自己的产品，或者为他人代言，这些行为都是“以商养测”。很显然，变了味的“以商养测”，缺乏可信性，已经成为了广告促销。测评平台凭亲疏关系“各说各话”，让消费者难以在“货比三家”之后找到靠谱的答案，归根结底还是利益所在。所以，要想让第三方评测平台做到独立、公正、科学，首要就是严防利益冲突。

综合新华网、人民网

→ 今日论坛

## “一部剧带火一座城” 需要后续延展

■樊树林

刚刚过去的春节假期，除了全国各大景区景点爆满外，不少冷门旅游目的地也随着假期内热映的影视剧走红。电影《满江红》取景地山西太原古县城、电视剧《狂飙》取景地广东江门、电影《流浪地球2》取景地山东青岛纷纷火爆“出圈”，迎来新年旅游“开门红”。

随着旅游业的迭代升级和影视佳作爆款频出，影视旅游也正在成为当下的一种趋势，成为潮流时尚。影视剧讲述的故事，都离不开“地点”这一要素，因为一部剧、一部电影，人们爱上一座城市，是再寻常不过的事情，也是爱屋及乌的心理折射。

“一部剧带火一座城”“一部电影带红一个景区”的现象由来已久：之前，《非诚勿扰》中对杭州西溪的呈现，让西溪成为西湖之外的另一张旅游名片；《你好，李焕英》播出后，带动了湖北襄阳的工业旅游……影视作品受众广、适合软性植入，自然是旅游推介的天然载体，但归根结底还是文化所产生的黏性，是影视剧和城市人文气质、景区特色所产生的一种化学反应。

旅游是将消费者的需要、认同、文化融合起来的情感体验过程。而要想让“一部剧带火一座城”的故事一直保持鲜度和热度，给广大游客带去非一般的体验，还要有适度前瞻性思维，具备“推陈出新、守正创新”的能力。这需要相关部门能够在当下火热中进行“冷思考”，思考如何利用热播的影视作品对地方旅游资源进行深度挖掘，展现出自己独树一帜的文化内涵。同时，在文化旅游的全链条上着笔，开发出具有自己文化属性、地域特色的创意产品，通过多个维度激发人们的情感共鸣。

→ 有话就说

## 让“地理标志险”成维权“助力器”

■吴睿鸫

地理标志其实早已融入人们的日常生活当中。西湖龙井、临武鸭、阳澄湖大闸蟹、烟台苹果……一个个耳熟能详的名字，代表着严格的地理范围，蕴含着自然印记、历史传承和深厚的人文积淀，具有很高的经济价值。发挥其品牌效应，对于促进乡村振兴和提高普通百姓收入，能起到有力的促进作用。

阳山水蜜桃作为国家地理标志产品，由于知名度高，市场上以“阳山水蜜桃”名义销售的普通桃子屡见不鲜。基于此，江苏省阳山水蜜桃农协会，通过投保“地理标志被侵权损失保险”，积极主动维权，获赔12万元。案件诉讼费、调查费等维权成本由人保财险理赔，共6.4万元，这是全国首例保险公司对地

理标志进行赔付的案例。

地理标志险无疑是服务农村现代化发展，维护农村农民合法权益的有益尝试。一方面，它可以有效降低中小企业因非主观故意侵权可能面临的知识产权恶意投诉或诉讼的风险；另一方面，可以有效降低维权成本，让维权更有底气，从而全面提升地理标志品牌维权积极性，成为打假维权的“助力器”。

当然，地理标志险毕竟是一件新鲜事物，监管部门要强化对保险公司的监管力度，及时兑现理赔承诺。同时，相关职能部门要助力维权，组建公益性维权组织，帮助农村农民或农协会在法律框架内，进行合理维权、理性维权和科学维权，从而让地理标志品牌真正做大做强。



人买保险不稀奇，给桃子买保险，可就有点稀奇了。近日，国家知识产权局知识产权发展研究中心、中国人民财产保险股份有限公司联合发布的《中国知识产权保险发展白皮书(2022)》中，就公布了这么一起案例。